
Helicopter Wing Karup i no-

vember 2010. Vi tog p¬ denne 

vinterens 2. dag til Helicopter 

Wing Karup (HWK) for at se, 

hvor langt værkstedsgruppen 

var kommet med at restaurere 

Fairey Firefly T.T. Mk. 1. De 

var kommet langt, men lad os 

først se på Firefly's historie i 

det danske flyvevåben. 

T.T. Mk. 1, blev fremstillet i 

Storbritannien af Fairey Avia-

tion Co. Ltd., og fløj første 

gang den 22. december 1941, 

altså for 69 år siden. Ifølge 

K.G. Munson blev der fremstil-

let 805. Flyet var en hangar-

skibsbaseret jager/jagerbomber 

og rekognosceringsfly. Det var 

i operativ tjeneste fra 1943 til 

1945, og i alt blev det til 13 ¬r, 

hvor det til sidst fløj det i Fleet 

Air Arm. 

 

Kaffe er vigtig 

Vi mødtes med de to værk-

stedsgrupper i Propelmessen på 

HWK. Her mødes man hver 

onsdag morgen klokken ni. Al-

lerede inden man kommer ind i 

messelokalet kan man høre, at 

snakken går ganske godt. Vi 

bliver meget hurtigt klar over, 

at dette drejer sig ikke bare om 

at restaurere gamle fly. Nej det 

drejer sig i høj grad om socialt 

samvær og pleje af gode relati-

oner fra dengang man var i ak-

tiv tjeneste. 

En fotograf fra TV Midt-Vest 

var i fuld gang med at fotogra-

fere de mange medlemmer af 

værkstedsgrupperne. Da man 

senere på formiddagen igen 

skulle over i »Hulens, som var, 

fik vi forklaret, møbleret med-

skrabsammen-møbler, for at 

drikke kaffe, mente fotografen, 

Fairey Firefly T.T. Mk. 1 på vej til  

             maleren 
Tekst og billeder N.M. Schaiffel-Nielsen 

Den hangarskibsbaserede Fairey Firefly T.T. Mk. 1 med vingerne slået op som de skulle, når flyet 

skulle i hangar på skibet. Nu er de slået op for at flyet overhovedet kan forlade hallen. Den sven-

ske fortid fornægter sig ikke, se indregistreringsbogstaverne på planerne SE-CAW. 



at det - måske gik lidt tit på! 

Han fik omgående at vide, at så 

hårdt som der blev arbejdet, var 

det nødvendig med mange kaf-

fepauser. 

 

Stort fly og ingen MATINS 

Firefly T.T. Mk. 1 er et stort 

skrummel af et jagerfly at være. 

Det fylder vældigt op i hallen, 

så man må sno sig for at kom-

me rundt om flyet. Langs med 

væggene står der hylder med 

reservedele, der hører til flyet. 

Nu er der ikke så mange tilba-

ge, men da de begyndte, - Du 

godeste, hvor var der mange 

»stumpers, men meget eller in-

gen få beskrivelser af, hvor de 

skulle sættes på plads. BON, 

med det borgerlige navn B. 0. 

Næsted, som nærmest ingen 

kender ham under fortalte. - Jeg 

gik rundt med en reservedel i 

hånden i flere uger, før jeg 

fandt ud af, hvor den skulle pla-

ceres. Det er én af grundene til, 

at det har taget os så lang tid at 

sætte flyet i stand. 

Vi fik forklaret, at man havde 

fået nogle papirer med fra Sve-

rige, men ikke nær nok til at 

gøre det ud for en regulær MA-

TINS, som èsmedeneò kendte 

det fra deres tid i Flyvevåbnet. 

MATINS står for Materielin-

struktion. 

 

Storm P. 

Når man skal flytte et fly, der 

vejer godt fire tons, og som er 

forsynet med halehjul kan det 

godt blive lidt bøvlet at flytte 

rundt med det. THY alias Asger 

Jensen, forklarede os, at man 

havde bygget en speciel vogn, 

som halehjulet kunne anbringes 

i. En rigtig Storm P-opfindelse 

kalder han den. På vognen bli-

ver der svejset en trækstang fra 

en F-84G, derefter kan flyet 

trækkes/skubbes med en trak-

tor. Det vil blive aktuelt når fly-

et, efter planen, og hvis vejret 

ellers vil, næste onsdag flyttes 

til et nyt lokale. Her skal det stå 

indtil det bliver transporteret til 

Flyvestation Aalborg, hvor det 

skal males gult som dengang i 

1959. 

Den omtalte vogn var ikke helt 

færdig. Vi så BON indhyllet i 

gnister, meden han med en vin-

kelsliber var ved at tilpasse en 

del til vognen. Straks måtte han 

døje tilråb fra kollegerne om, at 

man bestemt ikke måtte lave så 

meget ild, når der var fly i han-

garen. 

Medens vi var der, var Fi-

refly'ens hale løftet op med en 

jack (donkraft) under tail 

skid'en (haleslæber), flyet var 

løftet en smule ekstra op ved 

hjælp af en klaphammer, som 

var sat ind mellem jack'en og 

tail skid'en. Vi overværede en 

dybsindig diskussion om, hvor-

Per Ïrum, som ifßlge hans makker Leif Poulsen, var p¬ òt¬lt opholdò i VÞrkstedsgruppen. T¬lt 

Ophold eller ej, de kunne fint enes om at skrue på flyet. 



ledes man nu fik flyet jack'et 

højt nok op til at den konstrue-

rede Storm P-vogn kunne kom-

me ind under hjulet. Vi fik ikke 

svaret, men der blev tænkt me-

get over problemet. 

Grunden til at Fireflyen skal ud 

er, at værkstedsgruppen nu skal 

i gang med at restaurere en 

Gloster Meteor F. Mark 8, det 

første danske jagerfly med ka-

tapultsæde. 

 

Tonen 

Man kan ikke undgå at lægge 

mærke til den omgangstone, der 

er mellem folkene i værksted-

gruppen. Den kan vel nærmest 

defineres som, - rå men hjerte-

lig. Poul Hjort, der har en fortid 

som leder af Brand- og Red-

ningstjenesten på det daværen-

de Flyvestation Karup, og som 

nu er altmuligmand og 

blæksprutte for værkstedsgrup-

pen, sagde om tonen, - jeg vil 

blive alvorlig bekymret, hvis 

jeg en dag skal opleve, at de 

begynder at tale »pænt« til mig, 

for så vil jeg føle mig særdeles 

upopulær. 

Vi fik også at vide, at værksted-

gruppen ikke længere kun er en 

gruppe af »smede«, men at ef-

terhånden alle faggrupper er 

repræsenteret. Som en af delta-

gerne sagde, - Lad smedene om 

det der skal smede til. Vi andre 

kan sagtens hjælpe til med alt 

fra gode ideer og til at slibe pla-

der ned. 

 

Fortid i NATO  

Pensioneret seniorsergent, 

Kjeld Hansen, er værkstedgrup-

pens kontaktmand til Flyvevåb-

nets Historiske Samling og der-

med også til Flyvertaktisk 

Kommando. Han har en 

»fortid« i Hæren, hvorfra han 

ad snirklede veje kom til NA-

TO, hvor han gjorde tjeneste i 

BALTAP indtil sin pensione-

ring. 

Han fortæller, at værksteds-

gruppen består af Ca. 30 mand. 

Gruppen havde dagen før vort 

besøg været til begravelse hos 

Peter Adamsen. Ikke nok med 

at man havde mistet en god 

kammerat, men man havde og-

så mistet gruppens eneste pla-

desmed. 

 

Til Danmark  

Den 4. oktober 1951 modtog 

Danmark det første af seks Fi-

refly T.T. Mk. 1. De to første 

man modtog, var blevet ombyg-

get til slæbemålsfly i Storbri-

tannien, medens de sidste fire, 

som havde fløjet i Royal Cana-

dian Navy, blev ombygget ved 

Hovedværkstedet i Værløse og 

taget i brug i 1955 successive 

1956. 

I første omgang fløj flyene i 

Eskadrille 722 på Flyvestation 

Værløse, men blev senere over-

ført til Stationsflighten, stadig 

på Værløse. Flyene fik i Dan-

mark typenummer64 og indivi-

duelle numre (halenumre) 625 

til 630. Det gik ikke så godt 

med flyene. Tre af dem, hale-

numrene 627 totalhavarerede på 

Rønne Lufthavn, 628 totalhava-

rerede på Esbjerg lufthavn og 

629 totalhavarerede p¬ hjemba-

sen Værløse.. 

Den 7. april 1959 blev hale-

numrene 625, 626 og 630 fløjet 

NON, alias B.O. Næsted, i færd 

med at skÞre en òstumpò til, 

som skal monteres på den Storm 

P. konstruktion, der skal bruges 

til at trække Firefly'en med. 

Han måtte døje mange knubbe-

de ord for at lave gnister i sam-

me lokal som der stod et fly i. 

VÞrkstedsgruppens òFireflyò samlet til formiddagskaffe i 

òHulenò. Th. er det Kjeld Hansen, som f¬r sig e snak med Poul 

Hjort, som TV Midt-Vestô kamera desvÞrre skjuler. 



til Sverige af danske besætnin-

ger, de var blevet solgt til 

Kungliga Flygforvaltningen, 

senere Svensk Flygtjänst AB i 

Stokholm, senere igen Malmö. 

Når man står i den forholdsvis 

lille hal ved Flyvevåbnets Hi-

storiske Samling og ser på Fi-

refly'en, så er den af et jagerfly 

at være et enormt stort skrum-

mel at se på, hvis man sammen-

ligner med for eksempel Spitfi-

re. Vingespandet er 13,56 m, 

sammenlignet med Spitfire's 

11,23 m. LÞngden p¬ de to fly 

er hhv. 11,28 m for Firefly'en 

medens Spitfire må nøjes med 

9,46 m. Tom vejer Firefly'en 

4.445 kg. Medens Spitfire nßjes 

med 2.550 kg. Altså næsten to 

tons mindre. Flyet havde en 

1990 hk. Rolls-Royce Griffon 

12 rÞkkemotor. 

 

Siden november 2010 

Vi aflagde et besøg ved Flyve-

våbnets Historiske samling og 

spurgte, -Er Fireflyôen blevet 

malet? Svaret var, ikke endnu 

men du kan se den i én af HWK 

shelter. Nederst på siden bille-

det af, hvordan det så ud. 

Detbskal blive spændended at 

se flyet på Danmarks Flyvemu-

seum i Stauning. 

I slutningen af marts 2011 ventede Fireflyôen stadig p¬ at komme videre til maleren. Nede i skyg-

gen anes lederen af Flyvevåbnets Historiske samling , seniorsergent Lars Søe-Jensen. 

B.O. Næsted i færd med at afprøve, om hans nys afskårne 

òstumpò passer ind i vogen, der skal bruges til at bugsere Fi-

reflyôen. 


